

ДЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

Издается с 1929 года

ЧЕТВЕРГ,
30
ЯНВАРЯ
1992 года
№ 12 (8885)

Цена 10 коп.
(в розницу — 50 коп.)

ТОТЕМСКАЯ РАЙОННАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

С МИРУ ПО СТРОЧКЕ

Как только не пытаются обмануть нашего брата, рядового потребителя! «Комсомольская правда» сообщила, что подкрашенной водкой оказался коньяк «Наполеон» в магазинах Сахалина. По 600 руб. за бутылку. А вот еще. Всего за 100 руб. досталась жительнице Чикмента литровая банка черной икры. Правда, в банке плавали сдобренные машинным маслом резиновые шарики. И не отличить, пока не попробуешь.

Уже появились умельцы, торгующие кофейными зёрнами из пластмассы. Хотя бы хлеб с картошкой не подделали.

Та же «Комсомолка» наводит на грустные мысли. В Хакасии лесов как в песне поется: «Зеленое море тайги». Но попробуй достать ныне пиломатериалы по сходной цене! Вот в Абаканском пансионате для престарелых и вынуждены были на днях похоронить двух своих подопечных в полиэтиленовых мешках. Не нашлось гробов для простых тружеников... Хотя тайга стонет от пришествия хищных коммерсантов.

Ну кто не знает Н. А. Андрееву, автора шумевшей в свое время статьи «Не могу поступиться принципами». Каких только унижений не довелось испытать этой женщине из Санкт-Петербурга! Но она выстояла. Более того, стала Генеральным секретарем Всесоюзной коммунистической партии большевиков. Интервью с Ниной Андреевой опубликовал «Русский Север».

Резкое удорожание стоимости в школьных столовых вызвало недовольство как среди учащихся, так и среди учителей, которым, в отличие от первых, ежедневная компенсация не выплачивается. Школьные обеды становятся разорительными. Не случайно в средней школе № 3 всерьез задумываются над тем, а не лучше ли улотнить перемены (все равно ведь на обед ходят немногие) и отпускать детей из школы пораньше. Пусть они обедают дома, все дешевле выйдет.

Похоже, что наша школа, хоть и не по своей воле, перенимает опыт американцев. Там учащиеся носят завтраки и обеды с собой.

Выходил на поля молодой агроном

Да, выходил... И получал отдачу от земли. Но не нынче...

При нормальном балансе питательных веществ для получения плановых урожаев почвы хозяйств АПО требуют ежегодного внесения 230 тыс. тонн органических удобрений, или от 8 до 14 тонн на гектар пашни, 3,5 тыс. тонн стопроцентного питательного вещества в виде минеральных удобрений, это по 170 кг на гектар пашни, при хорошей агротехнике возделывания культур. Плюс ко всему ежегодное проведение поддерживающего известкования на 2500 га и фосфоритование на 1300 га.

За прошлый год внесено органики 175 тыс. тонн, на гектар пашни в среднем по 8,7 тонны, действующего вещества в виде минеральных удобрений внесено по 147 килограммов на гектар. На 2,4 тыс. га выполнено известкование и профосфоритование на 1,1 тыс. га. Из приведенных данных видно, что мы не восполнили мероприятия выноса питательных веществ с урожаем.

Буквально на истощение почв работают агрономы колхозов «Память Ленина», «Заветы Ильича», «Мосеево», «Никольский». Там наполовину меньше среднего по хозяйствам района внесено минералки — от 49 до 86 кг на гектар и органики от трех до семи тонн на га пашни, а в «Пути к комму-

низму» внесено всего по 2,3 тонны.

Откуда же взяться урожаю? Да просто неоткуда! Некогда урожайный колхоз «Заветы Ильича» при таком хозяйствовании съехал с 20 до 9,7 ц зерна с гектара, по 10 центнеров получили в «Памяти Ленина», «Пути к коммунизму», только 6,5 центнера хлеба собрали в «Никольском». В остальных хозяйствах средняя урожайность составила от 15 до 28 ц (все в амбарном весе).

В трудных условиях самовывживания находятся сегодня хозяйства. Из-за баснословных цен не купить требуемого количества минеральных удобрений, гербицидов, техники. Чтобы не допустить снижения производства зерна, кормов, увеличить продукцию в животноводстве, у каждого агронома должна быть четкая программа действий.

Обеспеченность же хозяйства минеральными удобрениями составляет 50 процентов потребности. Пополнение их будет незначительным, поэтому основной упор следует сделать на вывозку органики, а она идет в этом году хуже последних трех лет. Из требуемого количества вывозка составляет только 25 процентов, снова не занимают ее в «Пути к коммунизму», «Памяти Ленина», по тонне (!) на гектар пашни вывели в «Красном знамени», «Мосеево»,



«Заветах Ильича», «Большевики», «Сигнале». А ведь, кроме «Памяти Ленина» и «Сигнала», все хозяйства имеют заготовленный торф даже от прошлых лет.

Направляется вопрос к руководству колхозов: чем они так загрузили агрономов, что им некогда заниматься органикой? В эту зиму мы не возьмемся с семенами, они подготовлены с осени, нет того количества вагонов с минеральными удобрениями, как в прошлом году, а органика на поля идет черепашьим шагом?

Ответ здесь один — нет надлежащего спроса за судьбу урожая у членов правления со специалистов. Чувствуя это, они не выполняют свои прямые обязанности.

Считаю, что агрономы хозяйств поймут правильно создавшуюся ситуацию и задействуют максимум техники на органике с тем, чтобы доставить ее на поля по 12—13 тонн в расчете на гектар пашни.

А. КЛИМОВ.

гл. агроном растениеводческого кооператива АПО «Тотемское».

Глава
администрации
района
С. М. Громов
ОТВЕЧАЕТ НА ВОПРОС
КОРРЕСПОНДЕНТА
Л. МЕЛЬНИКОВОЙ

— Сергей Михайлович, не беспокоят ли администрацию факты вывоза из района наличных денег заезжими «купцами», торговцами сахарным песком, вином, рыбой? Намерены ли принимать меры, предупреждающие подобные факты?

— К множеству дефицитов прибавился и дефицит наличных денег. Сегодня при любой сделке требуют расчет наличными. В январе администрацией принято постановление «О мерах по стабилизации денежного обращения в районе», которое предусматривает сдачу иногородними продавцами в банки района не менее 80 процентов выручки, полученной от продажи товаров через комиссионные и коммерческие магазины с выдачей этим лицам расчетных чеков и аккредитивов. Контроль за выполнением постановления возложен на глав администраций города и сельсоветов.

Ограничена выдача наличных денег сберегательными банками района, она не должна превышать одну тысячу рублей. В руки, разумеется.

Этот улыбчивый парень умело управляет большегрузным «КамАЗом», доставляя на дороги района песок, доменный шлак, асфальтобетонную смесь. Третий год В. И. Мишуринский трудится в ДСУ-6, а до этого была служба в армии, учеба в сельском профтехучилище.

После сдачи в эксплуатацию участка дороги на Заозерье водители перебазировались в Великодворье. Здесь они ведут вывозку дорожно-строительных материалов на строительство будущей автомагистрали, которая даст великодворцам выход на райцентр со стороны дороги Тотма-Бабушкино, минуя переправу в Усть-Печенье.

Виталий молод и его не тяготит развездной характер работ — водителям неделями приходится жить в командировках.

После Заозерья В. Мишуринскому и его напарнику, опытному водителю А. В. Ермолинскому, пришлось основательно подре-



монтировать свою технику. Теперь «КамАЗ» снова исправно служит на строительстве дороги.

На снимке: В. И. Мишуринский, водитель ДСУ-6.

Фото И. СТЕСЕВА.

Забота о курящих

«Курева не хватает, что мне эти пять пачек, если я по две на день расходую. Трактор сломается, нервничая и курю, курю. Между прочим, в Михайловке табачные изделия только на курящих делают», — сказал в беседе тракторист из Крутой Осыпи Е. Н. Жданов.

Вернувшись из командировки, позвонила в Михайловку председателю исполкома Н. А. Медведевой. Надежда Анатольевна подтвердила: «Да, делим только на

мужское население с 16-летнего возраста. Ну и курящие женщины в этом же списке. Прежде чем закрепить такую меру решением исполкома, побеседовали с населением, посоветовались с депутатами. Есть и претензии от бабушек, но решающий голос остается за большинством. Второй год так делаем, мужчины не в обиде».

Может, перенять и другим опыты?

В. СЕМЕНОВА.

В связи с проявлением вирусной геморрагической болезни кроликов Тотемская ветстанция ежедневно с 9 до 17 по тел. 2-16-71 принимает заявки на проведение прививок.

Везут в деревню колбасу

Проблемы животноводства волнуют многих. Но никто так не обеспокоен ими, как люди, непосредственно связанные с делами на фермах. Об этом состоялся наш разговор с главным зоотехником колхоза «Большевик» В. В. Коротиним.

— Владимир Веринадьевич, как ваши животноводы поработали в минувшем году?

— За 1991 год произведено 629 тонн молока, это больше, чем в 90-м на 21 тонну. Надо учесть и то, что дойное стадо уменьшилось. Зато ввели трехразовую дойку — и сразу же убедились в ее целесообразности. Надон начали расти. В среднем за прошлый год надой на корову по колхозу составил 2666 килограммов, плюс 451 кг. Все доярки добились увеличения их продуктивности. Кстати, нагрузка у животноводов большая, по 40—45 коров.

Самые высокие результаты у Галины Сергеевны Опалихиной — 3331 килограмм молока на корову, прибавка к предыдущему году — 583 килограмма.

В достатке заготовлено грубых и сочных кормов. Комбикормов от государства получаем мало — лишь в начале прошлого года были небольшие поступления. Поэтому рассчитывать приходится на выращенное у себя фуражное зерно. Зерновых посеяли побольше, урожайность была неплохая. Даем животным фураж в полной потребности. Приличный доход получает колхоз от реализации мяса. Откормом молодняка занимаются в Жару два человека. До нынешнего года ухаживали за бычками П. К. Коротин с сыном Анатолием. Павел Константинович поит-кормит животных, а сын его — механизатор, он подвозил корма, косял «зеленку». Но Анатолий же-

нился, уехал. И его заменил на откормочнике другой механизатор — Ю. А. Опалихин. Среднесуточный привес здесь составил за минувший год 673 грамма, валовый — 248 центнеров. Молодняк сдает выше средней упитанности.

В этом году еще не сдавали мясо, а в феврале уже повезем. Скот выше средней упитанности сдадим по 36 рублей за килограмм. Для колхоза это хорошо. Но... Сейчас в магазине колбасу продают по 65 рублей за килограмм, в городе, говорят, почти по 90. Люди вынуждены покупать. Для села это абсурд...

За молодняком после 20 дней ухаживают Т. Н. Алыкова, Н. В. Кузьминская, И. В. Коробицына. У них результаты таковы — среднесуточный привес 559 г, валовый — 284 ц за год. Сейчас им поставили еще 24 нетелей. После отелов у женщин прибавится работы — новотельным потребуются не только уход, но и тщательный раздой.

— Вы сказали: поголовье дойного стада несколько сократилось...

— Да. Чтобы увеличить поголовье, нужны скотопомещения. Хотели построить ферму на 200 голов с доильным залом — это по «Программе-90». Но она оказалась не выполненной. Сейчас такая ферма обойдется нам в пять миллионов. Где же мы такие деньги найдем? Придется строить своими силами маленькие фермы.

Записала И. РЫЧКОВА,
наш. корр.

КОГДА ПОЛУЧИМ ГАЗ?

Мы подали заявление на подведение природного газа. В сентябре привезли трубы и стали их сваривать. Но приехал руководитель кооператива из Вологды и договор с нами заключать отказался, так как, по его словам, Т. А. Выдрина не указала ему номера наших домов. С. Ю. Симонов не разрешил подводить газ к нашим домам, потому что «мы не в плане». Трубы забрали, трактористу не дали прокопать 50 м траншею, хотя экскаватор стоял на ул. Урицкого без дела двое суток. Но мы все же наняли механизатора и траншею для укладки труб закончили. А где взять трубы? Думается, что лучше было бы провести газопровод по всей улице сразу, а не оставлять те десятки метров, что ведут к нашим домам? Ведь снова надо будет искать технику, специалистов, сварочный агрегат.

Жители домов № 19 и 24 по ул. Строителей.

Ждите лета

Ваше письмо, уважаемые читатели, редакция направила главе городской администрации С. Ю. Симонову. Кто, как не хозяин города может дать компетентный ответ на этот вопрос?

Публикуем ответ С. Ю. Симонова:

— Газопровод по улицам Дачная, Калинина, Строителей. Новый переулочек строится за счет средств местных Советов. В 1991 году планировали по этим улицам проложить газопровод, но по определенным причинам (то нет экскаватора, то не хватает труб, то заболели рабочие ПМК «Росгазстрой»), мы запаздывали, так и не сделали газопровод. Трубы по-

ул. Строителей за перекресток от Нового переулка были разложены ошибочно, по вине главного инженера конторы «Межрайгаз» П. А. Московкина, там по проекту этих труб нет, для подводки к указанным домам нужна труба диаметром 57, а не 100 мм, тем более еще и высокого давления. Вины начальника Выдриной Т. А. по поводу заключения договоров нет, список был дан на те дома, которые примыкают к газопроводу, он должен строиться согласно проекту. Но сейчас появилась проблема и по этим адресам из-за отсутствия труб. Прошу спокойно дожидаться лета.

Секреты исчезают из нашей жизни. Хорошо это или плохо? Наверное, хорошо — люди хотят правды, открытости, искренности. И я думаю, если государственные и общественные структуры направлены на улучшение жизни народа, то открытость здесь только поможет.

Меняются функции различных юридических, милицеских и тому подобных структур, приближаются их задачи к нуждам человека. В центральных газетах, на телевидении часто можно получить ответы на вопросы: кто есть кто? Вот и у нас сегодня корреспондент ведет беседу в кабинете бывшего ОБХСС.

На двери табличка с привычными пятью буквами — аббревиатура всем знакомая, наводившая на многих страх и даже ужас.

— Почему табличка прежняя?

— А так люди нас больше знают, — отвечают мне. Люди? А часто ли вообще бывают здесь люди, кроме подозреваемых? Мне показывают внушительный журнал, куда записывают, вернее, фиксируют заявления, обращения, жалобы граждан.

— А без информации от населения, — сообщает старший группы В. М. Дианов, — нам нечего здесь делать.

— А самостоятельные, плановые или другие какие проверки разве не делаете?

Оказывается, делают и самостоятельные. Но пора познакомить читателей с самой структурой, преобразовавшейся из бывшего ОБХСС. Теперь это не отдел — отдел образован в области. Здесь группа по борьбе с экономическими преступлениями, в сокращении БЭП.

— Каковы же обязанности? В чем их отличие от прежних, — спрашивает Валентина Михайловна.

что имеешь право, не конкретизирована ответственность граждан за содеянное, — доказывает мне Валентин Михайлович и так прописную истину.

— Для того, чтобы обвинить человека, нужны достаточные основания, — подхватывает Сергей Васильевич Коккин, — бывает так: знаешь, что преступник, нарушитель, а все равно бегаешь чуть ли не по белу свету за ним — чтобы уж доказать это наверняка. А законов теперь много и многих не хватает. А если есть какие, так не знаешь, как и привлечь, за их нарушение. Вот, например, запрещено законом скупать по госцене и продавать втридорога товары. Но иной ловкач — предприниматель идет к руководителю, дает ему, что называется, «в лапу добрый куш» — и был таков. А тотемский магазин уже принимает у этого предпринимателя по так называемой договорной цене. И поди разберись: на рынке, по договору ли скупал предприниматель? Ведь не будешь за всеми предпри-

ший заявление, не назвал себя, хотя все эти данные мы могли бы наверняка узнать у него.

— А обыск?

— Без возбуждения уголовного дела не имеем права. В этом же случае для возбуждения уголовного дела нет достаточных оснований.

— Хорошо, тогда другой пример. Вам звонят, называют фамилию и объясняют, что в таком-то магазине месля два держали товары — ждали повышения цен. Нарушение правил торговли?

— Ну, это дело не трудное. Надо проверить документы в магазине, там указана дата списания товара. Даже если на базе держали товар, то в накладной указана дата поступления его на базу.

— Вы проверяете самостоятельно?

— Приглашаем специалистов-ревизоров, представителей контроля, членов комиссии при администрации района и т. д.

— И все-таки, самое важное значение имеет информация от населения, — снова вступает в разговор Сергей Васильевич, — Проверять по каким-то намекам, отвлекать на это людей на долгое время, а дело может оказаться пустяковым — невыгодно и даже глупо.

— А если население не будет вас информировать или будет сообщать только анонимно?

— Ну что ж, — разводят руками С. В. Коккин, — тогда пусть воруют...

◆ Знакомьтесь - БЭП

ЛОВЧИТЬ ТРУДНО...

— Обязанности почти те же: борьба с преступлениями в экономической области, с хищениями социалистической собственности, с нарушениями правил торговли.

Слово «социалистической» теперь непривычно резануло слух, но я поняла, о чем хотел сказать мой собеседник: кооперативная, акционерная, муниципальная и т. д. теперь это собственность. Суть ведь та же...

Проверяют оптовую базу, Пригородное сельпо, общепит, горпо, бюджетные организации. Перечисление все-таки, как видите, свидетельствует, что пока в торговле монополистом остается райпотребсоюз. Собственно, пусть и он — только бы в магазинах не пусто было, да поменьше бы этих самых «бэп», раз уж мы сегодня о них заговорили.

Группа состоит из трех человек, старшего мы назвали, еще работают С. В. Коккин и С. В. Дуров. Дел, как мне сообщили, здесь хватает, но вот техническая оснащенность группы слабовата (в какой организации не услышишь теперь эти жалобы). Чего еще не хватает группе, так это законов — их всей стране, всему развалившемуся Союзу и вновь образовавшимся государствам не хватает.

— Как можно бороться с преступлениями, когда нет законов — не знаешь, на-

нимателями по республикам развезжать.

А как с информаторами? Здесь всяко бывает: и приходят с заявлениями, и звонят, и письма пишут.

— У нас ни одна жалоба, ни один сигнал, ни одно подзвонение не остается без внимания, — заверяет Валентин Михайлович. Его речь сопровождается мягкой, обаятельная улыбка — особенность, которая сразу привлекает внимание, располагает к человеку и позволяет надолго запомнить его. — Мы проверяем все версии, намекающие на экономическое нарушение.

— И по слухам?

— И по слухам, ведь слух — не клевета, это вещи разные. Но слух должен подкрепляться, нарастать фактами, ищем свидетелей и т. д.

— А если заявление анонимное?

— Если есть за что зацепиться — проверяем.

— Например: вам говорят, что такой-то руководитель увозит из своего торгового учреждения на своей машине продукцию, запасаясь впрок...

— Очень сложно, почти невозможно проверить. Можно понаблюдать за ним, но если результатов не будет, то не доказать, что, когда увозил. Надо знать время, направление, найти свидетелей... А человек, сделав-

— Но, может быть, люди не доверяют вам, когда пишут анонимно?

— Отчего же?

— Наверное, и вам знакомо мнение населения о разных проверяющих органах: «они повязаны», «сами оттуда все имеют», «разве будут привлекать к ответственности, когда сами оттуда снабжаются» и т. д.

— Не думаю. — мягко улыбаясь, продолжает разговор Валентин Михайлович, — мы ничем себя не запятнали. Лично я, например, чест — ни у кого ничего незаконно не брал, хотя при нашей дефицитности очень трудно прожить.

В отличие от Валентина Михайловича, Сергей Васильевич Коккин говорит резко, темпераментнее, возражения воспринимает с большим запалом:

— Нет, ловчить у нас трудно: Да и все материалы наши проверяет прокурор, накладывает собственную визу. Если мы даже отказали в уголовном деле — все равно это должно быть подписано прокурором района. Два раза в год дела наши проверяет прокурор области. Да и наш отдел в области не дремлет. Так что ловчить трудно. — повторил Сергей Васильевич.

Беседу вела Л. ГОНЧАРОВА, наш. корр.

Награды у тотмичей

Вологодский областной совет ВДПО подвел итоги конкурса детского творчества на противопо-

жарную тему. Из нашего района в нем приняли участие ребята из первой и второй средних и вспомогательной школ, они написали более 20 сочинений и представили 220 рисунков.

Сочинения Иры Алыковой и Людэ Федотовской заняли второе и

третье места, почетным призом награждена Оля Притчина.

Десять рисунков тотмичей также отмечены поощрительными премиями.

Л. НЕСТЕРОВА,
председатель Тотемского ВДПО.

Тотму-на-Камчатке неразрывно связывают с «Русской Америкой». Меня очень поразило прекрасное знание нашего города краеведами, историками, музейными специалистами этого полуострова. Недаром директором музея г. Ключи является В. Б. Ногин, уроженец Кириллова, а директором музея села Никольское, что на Командорских островах, — наша землячка Ф. Тимохина.

А когда я пришел в областной краеведческий музей Петропавловска-Камчатского, то будто бы побывал в Тотме. Никогда в жизни не забуду: когда я читал рапорты наших землепроходцев Шишкина, Пономарева, Глотова, Каплина, ко мне подошел главный хранитель музея А. В. Горов и очень поразили мои скромным познаниям об экспедициях тотмичей в Тихом океане, Чукотке, Камчатке, Курилах, Охотском и Баренцевом морях, Аляске и Центральной Америке.

Я ему представился и состоялся большой трехчасовой разговор. Собрался весь коллектив музея. Еще бы, «живого» тотмича здесь видели впервые. Эта беседа и послужила основой для начавшейся 6 августа 1991 года Вологодской горной экспедиции «Русская Америка-250».

Оказалось, что о Камчатке мы не знаем почти ничего, а о Тотме, Вологде, Великом Устюге, Кириллове там знают очень многое, и даже то, что было не ведомо мне.

В 1941 году было принято решение о проведении международной акции «Русская Америка-200», но помешала вторая мировая война и экспедиция не состоялась. Только в 1990, спустя полвека, была создана организационная комиссия при Совете Министров РСФСР «Русская Америка-250». Для участия в юбилее собралась инициативная группа вологжан в составе С. М. Зайцева, Н. Н. Кедрова, Ю. А. Шубина, В. И. Проничева. Отработка вариантов шла около двух лет. И 5 августа 1991 года наша группа (Н. Н. Кедров — руководитель, Ю. А. Шубин, В. И. Проничев, А. А. Надь — кинооператор, О. В. Бурчевская

В прошлом году исполнилось 250 лет со времени экспедиции Беринга-Чирикова (известной в мировой литературе как Великая Северная экспедиция), в ходе которой были открыты и нанесены на географическую карту Алеутские острова. Этому событию и была посвящена широкомасштабная международная акция, включавшая в себя пять экспедиций. Причем, все они стартовали из Петропавловска-Камчатского в одно и то же время — в августе 1991 года.

Фрегат «Паллада», ведомый курсантами Дальневосточного высшего военно-морского училища, совершив переход через

Тихий океан, пришвартовался у города Сан-Франциско.

А научные суда «Академик Ширшов», «Академик Хромов» и «Академик Королев» выполняли свою программу. На их борту находилась группа ученых, историков, краеведов.

В сложных условиях проходил еще один этап международной акции — переход на старинных русских судах-кочах к берегам «Русской Америки», участником которого был и наш земляк С. М. Зайцев.

А совместная советско-датская экспедиция занималась раскопками на по-

луострове Беринга. Основная цель — отыскать могилу прославленного командора. Поиски завершились успешно. Были найдены останки шести человек, среди которых, по мнению специалистов, был и сам Витус Беринг. Сейчас проводится медицинская экспертиза, которая и даст окончательный результат.

А вот последнюю, Вологодскую горную экспедицию «Русская Америка-250» возглавлял наш земляк, тотмич Николай Николаевич Кедров, записки которого, сделанные во время ее, мы и предлагаем вашему вниманию.

ходил. Перед восхождением я пытался проконсультироваться с местными жителями, но тщетно. «Никто тебе ничего не расскажет, не ходи туда», — говорили мне.

25 августа весь день мы провели в селе (по новому административному делению) Мильково. Это старинный русский город на реке Камчатке. Там располагается музей-заповедник, созданный руками и трудом директора музея М. И. Угрина. Михаил Иванович от природы человек одаренный, построил острог, церковь, собрал коллекцию деревянных идолов. Тут же он основал и музей деревянного зодчества.

Когда-то за возрождение древнего городища Михаилу Ивановичу предписывали самовольный захват земли, один раз он попал даже в КПЗ. Но местные жители до сих пор несут ему старинные вещи и другие экспонаты для музея. Сейчас М. И. Угрин — депутат областного Камчатского Совета, а его музей-заповедник — филиал Камчатского областного краеведческого музея.

Во время работы экспедиции на Камчатке меня поразило и другое — коренными фамилиями здесь являются наши исконно вологодские: Расторгуевы, Козловы, Кузнецовы, Шишкины, Пановы, Титовы, Момотовы, Каплины, Брагины, Черепановы, Рыбниковы и др.

Я попытался в одном из разговоров возразить, что это фамилии не камчатские, но увы, мне было ясно истолковано, что они, как минимум, из третьего поколения. Например, коренные фамилии села Милькова — Шишкины и Плотниковы.

Экспедиция заканчивалась. Снял фильм, собран большой исторический материал. Спортивная задача выполнена безупречно. Воспоминаний об экспедиции хватит надолго. И 27 августа огромный «ИЛ-62» взлетел прямо на Тихий океан, выполнил правый разворот на 180 градусов и взял курс на Хабаровск. Там посадка, завтрак. И дальше в Москву. Прощай, Камчатка, здравствуй, Вологодчина...

Из дальних странствий возвратясь

Вологжане на Камчатке

— переводчик В. Н. Кокарев, В. Н. Авдонин, А. Н. Орел — врач) вылетела на Камчатку.

9 августа мы начали экспедицию с восхождения на Авачинский вулкан. Оно было средней степени трудности. За 12 часов удалось выполнить полный траверс этого вулкана. Я бывал на многих вершинах и перевалах Тянь-Шаня, Алтая, Центрального Памира, но когда передо мною предстал сам кратер вулкана, то картина превзошла все ожидания. Мы сели на кромку и очень долго смотрели вниз...

Создавалось впечатление, что попали в преисподнюю ада. Из стен кратера валит зеленый, черный, синий, белый дым. Раздалось громкое шипение со свистом. Я закопал фляжку с водой в грунт и спустя некоторое время вода закипела.

После спуска, в долине, уже в палатках мы долго не могли прийти в себя от удивленного, высказать свои впечатления. А 14 августа наша группа перелетела в г. Ключи, что стоит на реке Камчатка. Она берет свое начало в районе реки Кедровой на границе Мильков-

ского и Елизовского районов и впадает в Тихий океан.

Утро 15 августа нас встретило сплошным туманом. Решено было посетить старинный русский город Нижнекамчатск — колыбель экспедиции Витуса Беринга. Сейчас он опустел и в нем проживает один Н. С. Мулянов. Мы осмотрели старинное кладбище, церковь, остатки поселения мореходов XVIII века.

А на следующий день я сам решил отправиться в поселок мореходов, где и повстречался с медведицей (на мое счастье, с ней не было медвежат). До сих пор это воспоминание волнует. Камчатский медведь считается самым крупным — он достигает двухметрового роста и веса 400 килограммов. Вот с такой «подрядкой» я и повстречался.

17 августа мы снова были в Ключах, выполняли подход к Ключевской сопке. А уже 18-го начали восхождение. Там пятый день ждали погоды альпинисты из США, да так и не решились на нее подняться.

Примерно на высоте 2000 метров, ввиду невозможности продолжать восхождение, мы

встали лагерем на ночевку. И тут начались испытания. В 23 часа мощнейшим порывом ветра была сорвана первая палатка, а в два часа ночи разорвало пологам и вторую. Ночь прошла без сна... В шесть утра, невзирая на все, я принял решение продолжать восхождение. Желающих остаться внизу не оказалось. И через 4,5 часа мы были на кромке кратера Ключевской сопки. Это, пожалуй, стало одним из самых трудных восхождений. «Пятитысячник» Камчатки оказался «крепким орешком».

А спортивная часть экспедиции завершилась восхождением на вулкан Плоский Талбачик — безжизненный, весь покрытый пеплом, шлаком и огромными камнями черного базальта. В 1975 году вулкан взорвался, уничтожив около 7000 оленей, сотни гектаров леса. Погибли при этом и люди. Тогда население ушло отсюда навсегда, уведя с собой оленей, забрав имущество. Местные народности — ительмены, коряки, камчадалы — прокляли это место и никогда туда с того времени не

ТАК БУДЕМ ЖЕ СТОЙКИМИ

Хочу спросить: почему нашей районной газете решили дать новое название? Кто заставляет?

Считаю, что ничего менять не надо. От смены названия в нашей стране ничего не меняется: не прибавляется товаров в магазине, да и цены не снижаются, а скорее наоборот.

Давайте не будем брать дурной пример с других. От того, что поменяли название, разве легче стало жить ленинградцам?

Пока Союз был, все сетовали, что виноваты во всем коммунисты, потому так трудно. Теперь коммунистов нет. Кто же теперь мешает нам жизнь наладить?

Так будем же стойкими и оставим нашу районную газету под привычным и звучным названием «Ленинское знамя».

Г. РОГОВА,
г. Тотма.

ОТ РЕДАКЦИИ. Уважаемая читательница Г. Рогова! Менять название газеты нас никто не заставляет. Но газета желает идти в ногу

со временем. Сейчас, когда поменялись многие и многие понятия, когда перестраивается сама жизнь общества, нам, пожалуй, труднее

ответить на вопрос, почему газета носит название «Ленинское знамя», чем на Вами поставленный вопрос. И действительно: ленинского знамени нет больше ни над одной страной, ни над хотя бы единственным каким-либо регионом страны. Это в первых. Во-вторых, думается, нужно все-таки название, которое было бы близко индивидуальности нашего города и края и не зависело бы от политических ветров и общественных бурь. Чтобы на века. Да и большинство читателей все-таки предлагают поменять название и помогают нам выбрать более привлекательное. Пока остановились на «Земле тотемской», натолкнул на которое А. Мазилев, а завершил его — Н. Казаринов.

Но все решил сессия районного Совета.

Книга и увлечения

ЗАЩИТИ СЕБЯ САМ

Среди молодых людей очень много сегодня тех, кто увлекается борьбой разных стилей. Наша библиотека учитывает спортивные интересы этой категории молодежи. Мы предлагаем юншам книги:

«Выручает каратэ». Популярный очерк, руководство по приемам самообороны. Книга утверждает, что противостоять нападению хулигана или даже вооруженного бандита может любой человек средних физических данных. Знание некоторых, не представляющих особой сложности приемов из арсенала древнего японского искусства борьбы придет вам

на помощь в такой ситуации. Автор на основе своего личного опыта и по материалам советских и зарубежных публикаций создал своего рода комплекс-минимум для тех, кто хочет постоять за себя.

Есть в библиотеке и книга «Боевые искусства Шаолиня». Стиль обезьяны. Она является первой по этой школе. И содержит довольно полное описание древнего китайского вида самообороны, его специфику, методы изучения, тренировки и овладения этим искусством.

Т. СЕРГАЧЕВА,

ведущий библиограф ЦБС.

Отзовитесь!

Тотемский райвоенкомат проводит розыск участников ВОВ, награжденных, но не получивших правительственных наград в период прохождения службы в армии. Всех, кто знает их, просим сообщить в военкомат.

ГОРБАЧЕВСКИЙ Иосиф Николаевич, 1913 г. р.
ЖУКОВ Федор Васильевич, 1910 г. р.
ПЕРЕВЯЗКИН Андрей Александрович, 1909 г. р., д. Зеленая Слобода.
УШКОЛЕНКО Степан Николаевич, 1902 г. р.
ШАМАХОВ Сергей Васильевич, 1922 г. р., г. Тотма, ул. Садовая, 5.
ШАРЫГИН Юрий Иванович, 1925 г. р., г. Тотма, ул. Трудовая, 4.

Николай Коняев

ПУТНИК НА КРАЮ ПОЛЯ

КНИГА О ЖИЗНИ И СУДЬБЕ
НИКОЛАЯ МИХАЙЛОВИЧА РУБЦОВА

(Продолжение).

Старое (тысяча девятьсот пятьдесят пятого года) Приютино уже не существует. Давно выселены отсюда прежние жители, но — странно! — самые близкие Николаю Рубцову все еще живут в поселке...

Уточняя, где находится дом номер два, Николай Тамби, мой товарищ, с которым мы приехали в Приютино, обратился к парню, возмущенному во дворе затушенного, но еще не разрушенного флигеля.

— А вы подождете немного... — ответил тот. — Сейчас Николаю придет. Бродит он жил в том доме... — Ему не Беляков фамилия? — спросил я.

— Беляков... — ответил парень и удивленно посмотрел на меня. — А вы откуда знаете?

О Белякове я знал из книг Николая Рубцова, из его:

Не подберу сейчас такого слова, чтоб стало ясным все в один момент. Но не забуду Кольку

Белякова И Колькин музыкальный инструмент...

— стихотворения, написанного в Приютино в 1957 году.

— А... — сказал парень. — Вы там за флигелем Колькина мать сидит. Поговорите, если хотите.

Действительно, в глубине двора грелась на солнце древняя старушка, а у ног ее, теребя сползшие чулки, крутился толстый, похожий на мячик шенок.

— Колька-то? Рубцов-то? — переспросила бабушка, когда нам удалось докричаться до нее. — Как же не помнить... А где он сейчас-то, чего-то давно я его не встречала...

Мы не стали рассказывать, что — увлы! — уже не встретить Рубцова, что давно умер он, что его именем названа улица в Вологде, что, бронзовый, сидит он сейчас на берегу Сухонь-реки... Восьмидесятичеловек летняя старушка лучше помнила, что было в пятидесятитом году, чем то, что случилось вчера. Она и нас, похоже, приняла за приятелей Рубцова.

— Дружил он с моим Колькой-то... — сказала она. — Такой паренек хороший... Зато Николай Васильевич Беляков разговаривал не сразу. Жизнь у него сложилась нелегко, изломанно, да и не очень-то он готов был к разговору. Хотя и слышал Николай Васильевич о Рубцове по радио, но настоящая слава поэта, видимо, еще не докатилась до Приютино.

Немного разговаривал Николай Васильевич в парке, когда вспомнил вдруг — слышанный еще тогда, в 55-м, рубцовское четверостишие:

И дубы вековые наднами
Оживленной листвою
трясли.
И со струн под твоими
руками
Улетали на юг журавли...
— Ну как жили? — рассказывал он. — Бродили.

колобродили, по ночам не спали. Рубцов много рассказывал, стихи читал, вспоминал детство свое, какое оно у него было плохое — рано остался без родителей. У них было два брата: он и Олег...

— Альберт... — поправил я.

— Олег, по моему... Он уже женат был, жил тут в городском доме, у них там типа комнаты было... А Николай в нашем доме поселился, в общежитии. Я ему понравился, он мне понравился, в общем подружился. Другие-то на Николая не обращали внимания, потому что он привязчивый очень был, все старался свои стихи прочесть... А у тех людей свои заботы... Ну, а нашел меня, и мы с ним частенько в этом парке сидели, разговаривали. Но большинство он свои стихи говорил. Прочитает, а потом спрашивает: нравится? Нравится, нормально, конечно... А он говорит: пойдем, я тебе еще почитаю. Так и ходим всю ночь с ним. Можно сказать, частенько ходили...

Поэму свою читал, начиная с самого малого детства, как он из детдома. Про себя и про брата. Они как раз вместе и росли там. Кормиться было трудно, так они убежали с братом, в общем, читал там о каждой корочке хлеба. Рассказывал эту поэму очень долго... А вообще нормальный парень был, дружбу любил настоящую. Не любил, когда изменяют ему... Он верил в человека...

Этот бесхитростный рассказ Николая Васильевича Белякова я записал на магнитофон, и только дома, переноса его на бумагу, услышал громкие, порою загроможденные нашу беседу, голоса птиц. Такие же птицы пели здесь, наверное, и Николаю Рубцову...

— Вы и в армию его провожали? — спросил я.

— Нет... Ну, в общем, об этом не обязательно знать, но заступился я за одного товарища и, короче, посадили меня. Так что скорее это он меня провожал, ну и потом писал письма. И из армии писал. Такие письма были ужасно-прекрасные.

— А они не сохранились? — Нет... Я потом снова сидел. Этот дом разломали, а мы во флигель переехали. Куда-то исчезло все.

— А вы после встречались с Рубцовым?

— Да... Он приезжал сюда, когда узнал, что я освободился. И вот такой интересный эпизод был. Он вышел на Бенгардовку и решил машину проголосовать, чтоб сюда приехать. Поднял руку. Остановилась машина. Куда? В Приютино... Ну, садись... А это вырезатель, в общем, был. А Колька поддавший. Ну и отвезли его туда. А у него с собой сто пятьдесят рублей денег было. Так пока его не раздели, восемьдесят рублей он спрятал в валенок. А остальные отдал. Ну и, короче говоря, когда оттуда вышел, деньги, которые отдал, ему вернули, а те, что в валенке были — исчезли.

(Продолжение следует).

Резонанс

Пришло время взяться за перо и молодым мамам. Конечно, очень трудно вести разговор заочно с такими людьми, как Е. Двойнишникова и ей сочувствующие, но и молчать невозможно. Я тоже мать и ума не приложу, как хватило совести у пожилого человека посягнуть на святое — наших детей. Они — единственно светлые, пожалуй, что осталось у нас среди зла, лжи, беззакония.

Бесспорно, государство обеспечивает нас определенными средствами, но, я думаю, оно не обидело и уважаемых наших пенсионеров. Сравните хотя бы тот минимум, который получили мы и каждый пенсионер в январь!!!

Я думаю, по воле государства пенсионерам не грозит голодная смерть. А вот нам действительно придется идти искать заработок, позабыв, наверное, даже о своем достоинстве. Но хотела бы спросить совета у Двойнишниковой: куда и кем? Сегодня на основных производствах не могут занять рабочих. Нет сырья, объемов. Читайте письмо Двойнишниковой и становитесь жутко — сколько вокруг злых людей! По-

БЕЗ ВИНЫ ВИНОВАТЫЕ

чему слышны бесконечные упреки в адрес молодых? Если однажды написали женщины в газету, то теперь их нужно бесконечно травить? Кто позволил? Да что вы будете делать без нас, молодых! Почему если вы жили плохо, в голоде, то и нам желаете этого? Неужели, если у меня неполный трудовой стаж, я не имею права на льготы по воспитанию ребенка? Или, оказавшись в таком положении (на одной зарплате мужа), идти на улицу зарабатывать деньги?

Я считаю, что у настоящей матери и бабушки, пережившей все, не поднилась бы рука такое написать и обвинить нас, молодых мам. А собственно говоря, в чем? Что видят наши дети, чем они избалованы? Купишь молока под злые окрики да хлеба — и тем довольствуешься. А вот в магазине «Ветеран» разнообразие круп, кондитерских изделий. А тут не знаешь, как выкупить по талонам печенье...

Н. ЩУКИНА,
г. Тотьма.

Поздравляем!

п. Первомайский,

ПОЛЯКОВУ

Николаю Васильевичу.

Поздравляем с 60-летием и выходом на заслуженный отдых! Желаем крепкого здоровья и долгих лет жизни.

Правление и профком колхоза «Путь к коммунизму».

пос. Советский,

СКОРЮКОВУ

Александр Павловичу.

Дорогой муж, любимый папа, дедушка! Поздравляем с юбилейным днем рождения! Желаем крепкого здоровья на долгие годы. За 55 лет всего бывало: и огорчений и невзгод, так пусть же с радости начнется твой будущий счастливый год.

Жена, дочь, зять, внуки.

Калининский с/с,

д. Климовская,

КОРЮКИНУ

Аполлонию Михайловичу.

Поздравляем с 60-летием и выходом на заслуженный отдых. Желаем счастья и здоровья, желаем бодрости и сил, чтоб каждый день обычной жизни лишь только радость приносил. Благодарим за долготелый добросовестный труд.

Правление и профком колхоза имени Ленина.

ПРОДАЕТСЯ стенка трехсекционная (пос. Текстильщики, ул. Гагарина, 3, кв. 25).

КУПИМ дом в Тотьме. ПРОДАЕМ в деревне дом с приусадебным участком. Обращаться по телефону: 2-23-01.

МЕНЯЮ благоустроенную комнату в Санкт-Петербурге на однокомнатную квартиру в Тотьме. Обращаться: г. Тотьма, ул. Клочихина, 59, кв. 5.

Выражаем благодарность коллективам автопредприятия и нефтебазы за помощь в похоронах Василия Васильевича Выдрины.

Семья Выдриных.

Благодарим жильцов дома № 59 по ул. Ленина, коллектив ДСН-6, Л.Н. Субботина за помощь в похоронах близкого нам человека — В. И. Ворошилова.

Ворошиловы.

Друзья, соседи, четыре семьи Цикиных выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти

ЦИКИНОЙ
Лидии Андреевны.

Коллектив орса порта Тотьма выражает глубокое соболезнование Матюхиной Александре Васильевне по поводу смерти брата

ВЫДРИНА
Василия Васильевича.

Коллектив автогаража Тотьмского райпотребсоюза выражает глубокое соболезнование Старовскому Николаю Николаевичу по поводу смерти отца

СТАРОВСКОГО
Николая Алексеевича.

Коллектив вспомогательной школы выражает глубокое соболезнование Беляевой Елене Николаевне по поводу смерти матери.

Коллектив работников яслей - сада «Ромашка» Юбилейного производственного управления магистральных газопроводов выражает глубокое соболезнование Крайзе в о й Клавдии Васильевне по поводу смерти матери
МАШЬЯНОВОЙ
Анны Константиновны.

Корректор Т. Ф. ЗЕЛЕНЦОВА.
Линотипист В. П. КИРИЛЛОВСКАЯ.
Верстальщик В. А. КРЫСАНОВА.
Печатник В. В. БЕЛОУСОВ.

Редактор
В. К. ДУРОВ.

Газета выходит по вторникам,
четвергам и субботам

ПИШИТЕ: 161300, г. Тотьма, ул. Белоусовская, 5. ЗВОНИТЕ: редактору — 2-18-30; зам. редактора, отв. секретарю — 2-18-48; в отдел экономики и социальных проблем — 2-10-75; в бухгалтерию, корректору — 2-18-49, в отделы обществ.-политической жизни, информации — 2-18-57, в отделы писем, агропромышленный, радиовещания — 2-18-73.

УЧРЕДИТЕЛЬ: районный Совет народных депутатов.